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मिश्रण और पथृ्थीकरण  

 

मिश्रण 

दो या दो से अमिक चीजों के मिश्रण से मिश्रण बनता ह।ै जब मिमिन्न गुणों के दो उत्पादों को मिलाया जाता ह,ै तो पररणािी मिश्रण 

की गुणित्ता िूल घटक उत्पादों के गुणों के बीच होती ह,ै यह न्यूनति गुणित्ता स ेअमिक और मिमश्रत होने िाली उच्चति गुणित्ता 

से कि होगी 
 

उदहारण. 29 रुपय ेप्रमत ककलोग्राि की लागत िाल े17 ककलो गेहूं के आटा को 25 रुपय ेप्रमत ककलोग्राि की लागत िाले 19 

ककलोग्राि चािल के साथ मिलाया जाता ह.ै  मिमश्रत आटा का औसत िूल्य ज्ञात कीमजए. 

सिािान. 
(17 kg × 29) + (19 kg × 25) 

36
=  26.88 रुपये प्रमत ककलोग्राि 

 
 

यकद प्रमत यूमनट अलग-अलग कीितों के दो प्रकार के उत्पाद को मिलाया जाता ह,ै तो पररणािी मिश्रण की इकाई कीित उन दो 

प्रकारों की कीितों के बीच पडेगी जो मिश्रण बनाते हैं. 

 

यहाूं, औसत गुणित्ता अमनिायय रूप स ेदो घटक िस्तुओं का िाररत औसत ह.ै 
 

यकद q₁  गुणित्ता P₂ के ककसी मिशेष आइटि की िात्रा या सूंख्या ह,ै और q₂ गुणित्ता की दसूरी िस्त ुकी िस्तओुं की िात्रा या 

सूंख्या हो सकती ह ैP₂  को एक नया मिश्रण देने के मलए एक साथ मिलाया जाता ह,ै तो िाररत औसत िूल्य (p) मिश्रण की गुणित्ता 

होगी  

 

 𝑝 =  
𝑝₁ 𝑞₁+𝑝₂𝑞₂

𝑞₁+𝑞₂
 

 

उदहारण- 45 लीटर घोल िें चीनी और निक का अनुपात 5: 4 ह।ै अनुपात 10: 9 बनाने के मलए इसिें ककतना निक मिलाया 

जाएगा. 

सिािान- चीनी = 
45

9
× 5 = 25  

निक = 
45

9
× 4 = 20  

 
25

20+𝑥
=

10

9
 

225 = 200 + x  
 x = 25  

निक की िात्रा मिश्रण िें मिलाई गई = 25  
 

यकद मिमश्रत िस्तुओं के दो से अमिक सिूह हैं, तो िाररत औसत मनयि लाग ूककया 

जा सकता ह।ै हिें केिल अूंश िें सिी सिूहों के मलए और साथ ही िाररत औसत की 

गणना के मलए आूंकडे (दो सिूहों के मलए सूत्र िें कदखाए गए अनुसार) लनेे होंगे। 

उदाहरण के मलए, यकद िात्रा के चार सिूह हैं  q₁, q₂, q₃ और q₄मजनके सूंबूंमित गुण 

p₁, p₃, p₂ और p₄ हैं, तो सिूह की िाररत औसत गुणित्ता मनम्नानसुार मलखी जा 

सकती ह।ै 
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 𝑝 =  
𝑝₁ 𝑞₁+𝑝₂𝑞₂+𝑝₃𝑞₃+𝑝₄𝑞₄

 𝑞₁+𝑞₂+𝑞₃+𝑞₄
 

 

एक मिश्रण एक घोल िी हो सकता ह,ै एक तरल जो दसूरे तरल के साथ मिमश्रत होता ह ैजो सािान्य रूप से पानी होता ह।ै घोल 

की साूंद्रता को कुल घोल िें तरल के अनुपात या प्रमतशत के रूप िें व्यक्त ककया जाता ह ै

 

उदहारण के मलए, यकद 20 लीटर शुद्ध शराब को 60 लीटर पानी िें मिलाया जाता ह,ै तो 80 लीटर के कुल घोल िें 20 लीटर 

अल्कोहल होता ह।ै अतः, इस घोल की साूंद्रता 0.25 (= 20/80) या 25% ह।ै 

इसी तरह, यकद 30 लीटर शुद्ध दिू िें 10 लीटर पानी मिलाया जाता ह,ै तो इस घोल की साूंद्रता 75% (= 30/40) दिू या 25% 

पानी के रूप िें व्यक्त की जा सकती ह.ै 

 

एक नया घोल देने के मलए हिारे पास दो घोल िी एक साथ मिमश्रत हो सकते हैं। इस तरह की सिस्याओं को अन्य मिश्रण के 

सिान तरीके स ेिी मनयूंमत्रत ककया जा सकता ह।ै िाररत औसत मनयि िें, घटकों की गुणित्ता एक साथ मिमश्रत मिमिन्न घोल की 

साूंद्रता (p₁, p₂,) होगी। 

 

उदहारण: आठ मिषयों की परीक्षा िें रोमहत न े85, 85, 90, 91, 92 94, 95 और 96 अूंक हामसल ककए। उसका औसत अूंक ज्ञात 

कीमजए. 

सिािान: रोमहत का औसत अूंक ह ै

=  
 अूंको का योग

मिषयों की सूंख्या
 

= 
85 +85 +90 +91 +92 +94 +95 +96

8
 

= 
728

8
= 91 अूंक.  

 

िैकमल्पक मिमि: 

सिस्या को औसत / िाध्य िानकर िी हल ककया जा सकता ह।ै 

आइए हि 90 को िाध्य िान लें, किर िास्तमिक औसत स्कोर = 
−5+−5+0+1+2+4 +5 +6

8
 

= 90 + 
8

8
= 91 अूंक.  

 

पथृ्थीकरण 

हि मपछले खूंड िें चचाय की गई िाररत औसत मनयि को लेंगे और सूत्र को किर से 

मलखेंगे जैसे कक एक तरि िात्रा शब्द आते हैं और दसूरी तरि िूल्य शब्द आते हैं। 

यकद हि ऐसा करते हैं, तो हिें मनयि मिलता ह ै
𝑞₁

𝑞₂
=  

𝑝−𝑝₂

𝑝₁  −𝑝
 

 

इसे पृथ्थीकरण का मनयि कहा जाता ह।ै यह मनयि मिश्रण िें िात्रा और कीितों 

को जोडता ह।ै इसे मलखा जा सकता ह ै 
𝑞₁

𝑞₂
=  

𝑝2−𝑝

𝑝 − 𝑝₁ 
 

 

िणयनात्िक तरीके स,े पथृ्थीकरण का मनयि मलखा जा सकता ह ै
सस्ते की िात्रा

िहूंगे की िात्रा
 

= 
िहूंगे की दर− औसत दर

औसत दर − सस्ते की दर
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उपरोक्त सूत्र को मनम्नानुसार दशायया जा सकता ह:ै  

 

 
 

उदहारण: एक दकुानदार के पास 150 ककलोग्राि गहेूं ह,ै िह इसका एक महस्सा 18% लाि पर बेचता ह ैऔर बाकी का 9% 

नुकसान पर. पूरी मबक्री पर उसका नकुसान 3% ह।ै 9% की हामन पर बेचे गए गेहूं की िात्रा ज्ञात कीमजये? 

सिािान.  

 
 

गेहूँ की िात्रा 9% हामन पर बेचा गया = 
150

9
× 7 

 = 
350

3
= 116

2

3
 ककलो 

यकद प्रारूंि िें और प्रत्येक प्रबूंिन िें शुद्ध तरल की P िात्रा होती ह,ै तो Q िात्रा को बाहर मनकाल कदया जाता ह ै

और Q िात्रा िें पानी से बदल कदया जाता ह,ै तो n के ऐसे प्रबूंिन के अूंत िें, सिािान िें तरल की कदया गया 

सूंकें द्रण (k) होगा: 

 {
𝑃−𝑄

𝑃
}

𝑛

= 𝑘  

 

यह सिािान की कुल िात्रा के अनुपात के रूप िें तरल का सूंकें द्रण (के) देता ह।ै 

यकद सूंकें द्रण को प्रमतशत के रूप िें व्यक्त करना ह,ै तो यह 100k के बराबर होगा। 

यकद n प्रबूंिन के अूंत िें तरल की िात्रा का पता लगाना ह,ै तो यह KP द्वारा कदया जाता ह,ै सिािान के कुल आय 

P द्वारा सूंकें द्रण k को गुणा ककया जाता ह।ै 
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उदहारण: एक मिश्र िातु िें लोहा, ताूंबा और काूंस्य 4: 3: 2 के अनुपात िें होते हैं। 

काूंस्य की िात्रा जो इस मिश्र िातु के 99 ककलोग्राि िें जोडा जाना चामहए, मजसस े

नया अनुपात बन े4: 3: 3. 

सिािान.  

 
9x  = 99 ⟹ x = 11 ककलो 

काूंस्य की िात्रा = 1 × 11 = 11 ककलो  
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